

γομένους, μιλώντας με δυσκολία, τα προσβλητικά λόγια που είπατε χθές το βράδυ, είνε αληθινά;

«Ο ντε Βιμπράκ γλώσσασε τομερά και φανόταν σαν να διάταζε, στην υπεράτη έδειχνε στιγμή, ν' απαντήσει...»

— Απαντήστε, έπεινε ο έτοιμοθάνατος. Η τιμή της σιζύγου μου τό άπατεί.

Μιά άστρατή λύσσα πέρασε εκείνη τη στιγμή από τα μάτια του ντε Βιμπράκ και ο άτμος σκοφάντης, χωρίς να σεβαστή ούτε το θάνατο, είχε με στοργική φωνή:

— Η σιζύγός σας φέρθηκε άπέναντί μου σαν ένα άμυαλο κορίτσι!

«Ο σιζύγος της Ρολάνδης έβγαλε τότε ένα «Ωχ!» γεμάτο οδύνη και λιποθύμησε.

Ο κ. ντε Φλέο είχε μεταφερθή από μιάς ώρας στο σπίτι και βρισκόταν ξεπλωμένος στο κρεβάτι του χωρίς να ζήσει την παραμικρή κίνηση. Η λαζαρισμένη του άναστη περονόσε σφραγιστή ανάμεσα από τα σφιγμένα του δόντια και λίγο αίμα έβγαλε άπ' τό στόμα του και κινώσε στο σαγόνι του.

Η γυναίκα του άπελειωμένη, καθόταν από πλευρό του, καλώντας τον με τα πιο γλυκά όνόματά κ' έξοραζόντάς τον να της απαντήσει.

Είχε κ' αυτή ύποφέρει τομερά ολόκληρη τη νύχτα, προσοδανομένη την τομερή δυστυχία που έμειλε να τη χτυπήσει.

Άξαφνα, σε μία υπεράτη προσάθεια, ο έτοιμοθάνατος άνασπάρθηκε και, κωφρονοντας τα μάτια του στη Ρολάνδη, έμυθόσε:

— Ο κ. ντε Βιμπράκ ήταν εροστής σας!... Καταραμένη!... Καταραμένη!...

Μιά ένα χίμα αίματος ξεχύθηκε από τό στήθος του, ένας άφρός κόκκινος πετάχτηκε από τό στόμα του και σοφιάστηκε νεκρός στο κρεβάτι του.

Μπορός σ' αυτή την άδικη κατάρα, ή Ρολάνδη, τομαγμένη, όπισθοχώρησε ταλαντευμένη έως τόν τάχο, όπου και χτύπησε δυνατά. Έξανθήθηκε καθώς ήταν, έπεισε κάτω, ένω ένας λυγμός της έστριψε τό λαμύ!...

III

Τό δωμάτιο, όπου ο κ. ντε Φλέο βρισκόταν τώρα νεκρός, φανόταν έρημο. Μιά σπονή τάφον άπλωνόταν σ' αυτό πένυμη και άπειλητική.

Όπόσο, μπρός σ' ένα προσεγγητήρι, τοκασιμένη στά δύο μάλλον παλιά γονατισμένη, με τα χαρακτηριστικά της άλλιοιωμα από την οδύνη, με τα χέρια ύφωμενα, ή Ρολάνδη προσεγκόταν στο Θεό, στον όποον έπίστεσε βαθεία κ' ό όποιος τόσο την είχε κάνει να ύποφέρει.

Κανείς δέν είχε πάει να την ύποστηρίξει στη σκληρή της αυτή δοκιμασία, κανείς δέν είχε πάει να της πη μερικά λόγια παρηγοριάς... Κανείς δέν είχε πάει να ρωτήσει τί κάνει αυτή, ή σιζύγος του θήματος... Όλοι ύστερα από την άπάντησή που είχε δοθεί ο ντε Βιμπράκ στον έτοιμοθάνατο, τη θεωρούσαν ένοχο και την καταγορούσαν για τό θάνατο του σιζύγου της.

Άξαφνα μία σκληρή σκέψή πέρασε από τό μυαλό της. — Α! ηψύρισε, αυτός, αυτός ο άδελός, αφού σκότισε τον προσοβλημένο έγωισμό του, θα ζήσει τώρα εδτυχιόμένος... — Α! όχι!... Δέν τό θέλω αυτό!... Αφού ο Θεός με χτυπάει, αφού ο κόσμος μ' έγκαταλείπει, θα έκδικηθώ κ' έγω μόνη μου!...

Τότε, με κινήσεις νευρικές, σχεδόν άσυνείδητες, έρχομε ένα έπινοφάρι στους ώμους της, κατέβηκε τη σκάλα γρηγορα και άρχισε να τρέχει στο δρόμο, σκοκτάφροντας στους διαβάτες, οι όποιοι έφαρμασμένοι την έκάτταζαν.

Όταν έφτασε στον άριθμό 27 της όδοσ Ταμπον, μπήκε μέσα άποραστασια, άνέβηκε τη σκάλα και χτύπησε σ' ένα κοουθόν.

Ένας ύπρητής της άνοίξε άμύεως.

— Ο κ. ντε Βιμπράκ κάβεται πάντοτε εδώ; ρώτησε.

Ο ύπρητής της απάντησε καταρασια και την έμτασε μέσα σ' ένα κομψό καπιστήριο. Έμεινε πέντε λεπτά, άνασαιόντας ύστερα από τό γρηγορο δρόμο της, αναμάλιασμένη και σφιγγοντας στα χέρια της ένα γιαπωνέζικο μαχαιρί, με τό όποιο είχε φροντίσει να έφοδιαστή από τό σπίτι της.

Ανασπώνοντας ένα παλαιόταμο, ο Βιμπράκ μπήκε μέσα, φρονοντας ένα κομψό κοστούμι του σπιτιού και χαιμογελώνοντας με την ιδέα ότι μία γυναίκα είχε πάει να τον έπισκεφθή.

Μ' ένα πήδημα ή χήρα βρέθηκε κοντά του.

- Σεις!... Έκανε έκείνος τομαγμένος.
- Ναι, έγω!... «Α! δέμ με περιμένετε βέβαια!...
- Μιά... έτραυλίσε έκείνος.
- Κύριε ντε Βιμπράκ, φρονάσε ή Ρολάνδη, διαπράξάτε τό πιο ρδελιό έγκλημα! Είστε ένας άτμος, ένας δολοφόνος.
- Κα, έξω φρονών, άσυγκράτητη, ώρμησε άπάνω του και μ' ένα δυνατό χτύπημα του έχωσε ως τη

ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΛΑΖΕΤΕ

ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ

«Η γνώμη διαφόρων συγγραφέων για τα μυστικά. Τι έλεγε ο Μ. Άλεξανδρος. Κοψίμο της γλώσσας!... Η άνδρηναικές; και οι... γυναικόνους του Παρισιού. Ο έξομπος υιός του Πατρικίου και το μυστικό της Συγκλητου. Η Ρωμαίες δέσποινες άνάστατες. Γυναικοσυλλαλητήριο!...

Είνε τέχα άτύμια τό να μην κρατήσει κανείς ένα μυστικό που του εμπιστευόταν; Ίδού τό ερώτημα!

Ο περίφημος Λαφοροζακ λέει κάτω ότι δέν είνε κανείς ύποχωρομένος να φηλάει τα μυστικά των άλλων!...

«Πώς έχετε την άξίωση, γράφει, να φυλάξουν οι άλλοι ένα μυστικό σας, αφού σεις οι ίδιοι δέν μπορείτε να τό φυλάξετε κλεισμένο στα κατάβαθα του μυαλού σας;...

«Έκείνος που δέν κρατεί ένα μυστικό που του εμπιστευόταν, έλεγε ο Μ. Αλεξανδρος, είνε ένας άνδρωπος χωρίς τιμή. Αν προδίδη τό μυστικό με την έλπιδα να κερδίση χρημάτια, είνε κοκνήσις και ή μόνη τιμωρία που πρέπει να του επιβληθή είνε να του κόψουν τη γλώσσα.

Πολλοί κατηγορούν τις γυναίκες ότι δέν μπορούν να κρατήσουν καθόλου μυστικά των άλλων, ούτε τα ίδια τους μυστικά. Και όμως ο Λαφοριάντ λέει σχετικά:

«Ξέρω ένα κοψό άνδρος, οι όποιοι στο ζήτημα της τηρήσεως των μυστικών είνε γυναίκες, και πολλές γυναίκες που είνε άνδρες!...

Κάποτε ο Ρωμαίός πατριός Πατριός πήρε μαζί του στην Συγκλητου και τό γυος του, που ήταν δώδεκα έτών.

Στην συνειδησία όμως έκείνη έστριψε ή Συγκλητος να συζητήσει σπουδαία μυστικά του Κράτους, χωρίς οι συγκλητικοί να προσέχουν την παρουσία του μιστού. Όταν τό άντελεγγήθησαν όμως, ήταν άργά. Όπόσο ο μικρός τους ύπεσχέθη να μη φανερώσει τα μυστικά που είχε άκούσει.

Όταν έμνησε όμως στο σπίτι του, ή μητέρα του τον έρώτησε περίεργη:

- Λοιπόν, τι συνέζητησε σήμερα ή Συγκλητος;
- Δέν μπορώ να σου πώ, της απάντησε ο γυός της.
- Μπιά! έφρονάσε ή μητέρα του. Έχουμε και μυστικά;
- Αργίετα λοιπόν να αρχίσε να τον ρωδείζει, να τον πείθε με κάθε τρόπο, ως που στο τέλος ο μικρός της ειπε:
- Λοιπόν, μητέρα, ή Συγκλητος συνέζητησε για ένα νέο νόμο, που προκείται να ψηφισή και που πρέπει να μείνη μυστικός έως ότου να ψηφισή.
- Τι νομός είνε αυτός, παιδί μου;
- Νά παίρνω ο κάθε άνδρας δύο γυναίκες ή ή κάθε γυναίκα δύο άνδρες. Σε παρακάλο, όμως, μητέρα, να μην τό πής σε κανένα αυτο, γιατί ύφωριστρη να φυλάξω τό μυστικό της Συγκλητου.
- Καλά, καλά, ειπε ή μητέρα του.

Μόλις όμως έμνησε ο γυός της, έτρεξε στο σπίτι μιάς άλλης πατριώτισ, φίλης της, όπου βρισκόνταναν κ' άλλες φίλενάδες της, και τους άνηγάρισε τό μεγάλο μυστικό.

Έπειτα από δύο ώρες όλες ή Ρωμαίες είχαν μάθει την είδηση. Και έπειτα από άλλη μια ώρα, μία μεγάλη διαδήλοσις από Ρωμαίες δέσποινες, με έπι κεφαλή της γυναίκα του Πατριού, έφτασε έξω από την Συγκλητου ούφλιάζοντας να διαμαρτυρομένη.

Οι συγκλητικοί βήγαν έξω ρωτώντας τί συμβαίνει. Δέν θέλωμε να ψηφίσουν αυτόν τον τυρανικό νόμο! έφρονάσαν όλες μιάς ή γυναίκες. Είνε απάνθρωπο να παιγνυ κάθε άνδρας δύο γυναίκες... Νά ψηφίσετε τον άλλο νόμο... Νά παίρνω κάθε γυναίκα δύο άνδρες!...

— Δέν ξέρουμε τί λέτε, τους απάντησαν οι πατριόκοι. Τι παλάδες είνε αυτές; Τρελλαθήκατε!...

— Τά ξέρουμε... Τά ξέρουμε... ούφρμαζαν πάλιν τα θηλιακά. Μάς τό μαρτύρησε ο γυός του Πατριού.

Έστειλαν τότε κ' εφώνάζαν τον γυό του Πατριού, ο όποιος τους έξήγησε ότι, έκείνη ή μητέρα του τον έπέτρε να της μοστηρήσει τό μυστικό για να την ξεφορτώσθ, έπέτρεσε αυτό τό ψέμμα.

Τότε ή Συγκλητος έμνησε έναν νόμο, διά του όποιο άπγοσύετο στο παιδιά να παρεφίσκωνται στις συνειδησίες της. Γίνονταν μόνον έξαιρέσεις για τον έχθιμο γυό του Πατριού.

λαβή του το γιαπωνέζικο μαχαιρί μεσ' στην καρδιά. Ο Βιμπράκ έπεισε άμύεως κάτω, βαγώνοντας μιά πηγμένη κραυγή, μία κραυγή λύσσα, πόνοι, θάνατο!...

Η Ρολάνδη τον κτύπησε για μία στιγμή με φριχή, με άνδία και, έπειτα, υφώνοντας τα χέρια της προς τον ούφωνο, άρχισε να γέλια μ' ένα γέλιο τρομαχτικό, άταίμο...

Όταν οι ύπρητες, άκούοντας τό θόρυβο, έτρεξαν μέσα στο καπιστήριο, την είδαν να σοφιάζεται βροσειά άπάνω στο πάτωμα.

DANIEL RICHE

